

kolných (?) strojů a varují při tom před stroji, jako časopisy některé neobávají dělat pro pohodlí a prospěch svých čtenářů, jimž stroje ty odávají bez výděleku. Prý jsou to stroje ze starého železa a i kdyby se, že odkupník nedostane náhrady v pádu, že by se něco porouchalo. Není prý tu nikoho, kdo by stroj v pádu potřeby spravil, aniž někoho, kdo by práci na stroji ubáral a mladou paní neb dívku na stroji učil.

Tak a podobně jednatelové ti vraší lid a pohno mužského, že ku vlastní své škodě koupí od nich a strátí při tom částku shora udanou. Abych podobným pletichám učinil příhráz, dovoluji si vše tu trochu objasnit. Časopis Pokrok Západu nevede žádný obchod se železnými stroji a nechal tyto dělat pouze a výhradně pro pohodlí a prospěch svých čtenářů, neboť ví dobře, že obecnost stroje přepírá v obnosu \$15-18. To je, jak praví paní Holánová, obnos velmi značný zejména pro dělníka, který těžce musí si každý cent vydělat. Na tlachy některých jednatelů, kteří lid nahánějí strachy, aby získali mohli bezkyných pár dolarů, odpovídám: Já osobně ručím za každý železný stroj Pokrok Západu, že jest taký, zaš je vydávám a v pádu potřeby učiním veškeré správy v tom samém poměru, jak činí to jednatelové zdejší. Co pak dotýče se vyúčtování na stroji, tu mohu s radostí oznámiti, že podařilo se mi získati ve slečně Cibulkové pravou umělkyni ve svém oboru a schopnou učitelku. Slečna Cibulková ochotně ukáže vše, co na železných stroji zvláště pozoruhodné a naučí důkladněmu řízení na stroji Pokrok Západu. Učení to nebude ani obtížné ani dlouhé, jelikož stroj ten sestaven jest velmi jednoduše a pracuje lehce. Paní Holánová, která po dvanácti letech žije na různých strojích a sezna na tyto důkladně, praví, že Pokrok Západu líbí se jí nejlépe. Vysvědčení z úst paní tak účtyhodně vyvážá zajisté tlach různých jednatelů.

Doufám, že et. obecnost sobě několika těchto řádků povšimne a jednati bude prospěch svůj. S přáním všeho dobrého znamenám se v úctě
Josef Šedivý.

Zprávy osobní.

— Pan Karel Karník, z Howell, Neb., dlel v Omaze po dva dny tohoto týdne.
— Pan Jan Šálek, činiv Sokol Brush-creekaká T. J. byl v Omaze za obchodem tento týden.

Tržní zprávy.

Chicago, dne 21. ledna.
Pšenice nojná se píváží a cena je spíše ochabla. Červena 5. 2 prodává se za \$4.25, bílá 3 2 za \$4.25, 2 za \$4.25, tvrdá 60c.
Kukuřice trvá v ceně asi stejné, 5. 2 za 40c.
Oves je lacnější, 5. 2 za 28c, bílý 29c, 30c.
Žito je ceny vyšší, 50c.
Jelčmen je 16c ceny pevné, 52c, 55c., dle jakosti.
Lučnou semeno prodává se draze, 5. 1 za \$1.42.
Dobytč hodvá jest ceny ochabla. Volt zrna, tuční prodávají se za \$4.25, 35. lehké \$3.25, 34; krávy a jalovci \$1.25, 3. 00; volí k \$1.25, 2. 75.
Vepřový dobytek během min. týdne klesl valně v ceně a prodává se nyní nejlépe těžký a tučný za \$1.25, 24. 25, smíšený \$1.50, 24. 20, nedospělý a nekrměný \$1.20, 23. 75.
Omaha, 21. ledna, 1895.
Převz též dne minulého rovnal se přívozu týž dne předcházející a byl vzhledem k okolnostem a poměrům více než hojný. Přivážen 12,400 kusů hovčích, 41,893 vepřových a 2,467 skopového dobytka. To jest skoro překvapující a dá se vysvětliti pouze tím, že důležitost zdejšího trhu zůstává a tento se čím více a více. Tomu nasvědčuje i to, že minulý týden přišla sem správa, že chongský vepřový kral' Armouze hodlá řídit i So. Omaze jatky, kteréž předčí všechny ostatní.
Vůl vykrmených je stále nedostatek a přivážen sem jsou řídka přes 1200 liber váhy. Za voly počítá krmené, váhy 920 až 1000 liber, platí se \$3.25, 4. 00; krávy a jalovci prodávají se za \$1.50, 2. 00; volí k \$1.25, 2. 00.
Vepřový dobytek je též levnější. Nejlepší těžký a tučný prodává se za \$1.40, 1. 10, lehčí a nekrměný \$1.20, 3. 00, nedospělý a lehký \$1.20, 3. 50.
Maso prodává se bez změny; dobré a venkové va \$1.10, 1. 20, nejlepší stoná 1. 50, 1. 60.
Vaječnice jsou se píváží a to čerstvých, kteréž prodávají se za 10c, 17c, tuoc.
Draždě je stále lacina; slopec 42c, krocani 40c, kachny a husy 70c.
Ze zvířecí pouze zajičí jsou hojnější a 14c i levnější, za \$1.00, 1. 50 tuoc, králci 76c, 1. 00, veverky 60c.

Severovy prášky proti bolestem hlavy pomohou vždy. Mějte je po ruce.

ČESÍ V AMERICĚ.

¶ Lednové číslo Sokola Amerického, orgánu Nár. Jed. Sokolské pozoruhodným jest již titulní stranou obala, která opatřena jest novou, velmi vkusnou a významnou rytinou, práce to malíře Jaroslava Košáře v Chicagu, která jest dokazem jeho umění.

¶ V New Yorku spáchal samovraždou otrávením Albin Mykita. Byl delší dobu bez záměračnosti a nedostatek dohnal jej k zoufalství.

¶ Bill Shueyville v lowě zemřel staříčký kmet, Josef Jakubec, v stáří 93 roků. V Americě byl od počátku let padesátých a v okolí Shueyville přes 40 roků. Byl mužem z osmačtyřicátníků, kteří museli hledat útočiště za mořem, ale pro svou chudobu a skromnost nedal o sobě slyšeti u veřejnosti. Počtem byl na hřbitově Sulkovém. Profesor Šimek promluvil tklivě u jeho hrobu.

¶ Josef Bláha spáchal samovraždou v New Yorku, podřezáním žil na levé ruce. Bláha byl 45 roků star, pocházel z Kocomyšle u Klatov a v Americě byl asi 22 roky. Byl členem řádu Jeroným, čís. 31 Č. S. P. S. a zanechává dvě malé děti v stáří 7 a 2 roků. Manželka jeho zemřela za před 3 měsíce. V bytu nalezeno \$118.26 v hotovosti. Příčina samovraždy jest neznáma.

¶ Chicagský výbor pro obelánání Národopisné výstavy dospěl již tak daleko, že v neděli týden byly mu předloženy plány na "americkou osadu". Ta má skládati se z úhledné farmy, jednoduchého dráku, srubu, obydelní budovy zámožného českého měšťáka a nevyhnutelného v každé české osadě hostince. Farma (snad přibyték farmera? Slovem "farma" vyznačuje se pozemek se všemi budovami a příslušenostmi) a přílehlými hospodářskými budovami, bude postavena v rozměrech 38x22 a bude míti přizemí a první poschodí. V přizemí bude zřízena světnice, kuchyně a vedlejší místnosti, kdežto v prvním poschodí bude ložnice. Náklad na farmu s veškerým zařízením je rozpočten na 5000 zl. Rozpočet na dráka, v němž bude meci někdo bydlet, obnáší 208 zl. Obydelní budova, tak zv. residence, představující byt zámožného Čecha ve městě, bude míti přizemí a jedno patro. V přizemích místnostech bude zřízen byt bohatého Čecha a první poschodí bude věnováno pro výstavu předmětů a fotografií. Residence bude postavena v rozměrech 30x38 a náklad na ní jest rozpočten na 5000 zl. s celým zařízením vnitřním. Hostince, ku kterému bude přiléhati srub, bude obsahovati pouze nejnútnejší přizemní místnosti a bude postaven v rozměrech 20x50 s nákladem rozpočteným na 1600 zl. Postavení americké osady dle rozpočtu architektů nebude přesahovati částku 10,000 zt. a jest možno, že bude provedeno ještě o 1000 zl. levněji. Teď kde jen vzíti těch 10,000 a bude to.

¶ Nár. Jednota Sokolská, kteráž hodlala na národopisné výstavě účastniti se Obel sokolskou změnila úmysl svůj a bude bráti podílu u výstavě s výstavním výborem chicagským.

¶ Dopisovatel Svornosti píše ze Cedar Rapids o zámožnosti okolních tam českých osadníků: "Nikde snad nejsou Češi v této zemi tak zámožní a tak vážení, jako v bohatém a pozeňhaném státu Iowa. Jděme jen do našeho blízkého okresu College, vesměs Čechy osazeného. To již nejsou farmy, to jsou již panenské dvorce, jaké vidali jsme v Čechách. Vidíme téměř u každého našeho českého farmaře úhledné a rozsáhlé stavby hospodářské, mimo toho i krásné residence, v nichž naši farmářští krocové zařízeny mají svoje domácnosti s hotovým přepychem.

Ptal jsem se jednoho našeho krajanu v College, co je jeho státní kránský jeho residence.— Nevím určitě, ale kolem štěstí tisíce myslím že jsem vydal na stavbu— praví ne bez hrdosti náš velko-farmář. A ten samý přijel do té krajiny před dvaceti roky téměř bez centu.

¶ V neděli týden zastřelil se náhodou leditý synek p. Václ. Švehly v Atkinson, Iowa. Byl na honě a při nabíjení jedné hlavně dvojky, vyšla náhle rána z hlavně druhé a rozštěřila mu obličej; usmrtila jej na místě.

¶ U Nové Prahy, Mien. zabiloužil krajan M. Vondrka cestou k domovu u večer v lese a bloudil celou noc. Do rána mu omrzla noha tak, že musela mu být odejmuta.

Slovo trpké pravdy.

V posledním čísle Bittnerova "Šotka" nalezli jsme opět jedno slovo trpké pravdy, které jde skutečně od srdce k srdci. Týče se to škandálu, který se udál při schůzi chicagského výboru pro obelánání Národopisné výstavy, v neděli dne 13. t. m. a jenž vrhá špatné světlo v celou činnost našich předáků. Citujeme zde Šotka doslovně:

"Skoro hned od prvného okamžiku kdy zahájena byla u nás činnost pro obelánání Národopisné výstavy, pronásledovalo nás nebláhé tušení, že se ani tento podnik bez hádek a třenic neobejde. Máme už to jednou v krvi, že se tuze rádi porvem, kdekoliv se nám to jenom trochu hodí a kde se to nehodí, také. Osobní revnivost, osobní nepřátelství, ba často jenom předsudek hraji v našem spolkovém i společenském životě příliš velkou úlohu, než abychom se mohli obejti bez občasných srážek. Kromě toho jsou mezi námi bezudní cizizádství, kteří jsou zkrátka odhodláni zničit každý sebe záslužnější podnik, jakmile nemohou v něm hrát první úlohu. Takových sobců je v každém našem spolku několik a dojde-li občas k nějakému společnému vystoupení našich národopisných organizací, srazí se obyčejně podobné zhorka nakvašené hlavy v prudkém a pohoršlivém karambolu. Ani Národopisná výstava nebyla tohoto osudu ušetřena. Čtenářům našim jest nepochybně z denních listů známo, že došlo předešlé neděle ve schůzi zástupců pro obelánání Národopisné výstavy k nemilým výstupům, k nimž zavdalo podnět — uspořádání výpravy do Čech. Tedy věc, která nemá vlastně s obelánáním Národopisné výstavy pranic společného a s níž se mohlo pěkně počkat, až budou předměty pro výstavu sebrány a rozříděny a až bude sehnán obnos, jehož jest k důstojnému zastoupení našemu v Praze nutně zapotřebí. My jsme už jednou řekli, že je na aranžování výpravy času dost — nemůžeme-li se bez ní tedy obejti — a ostatně nemělo by se zapomínati, že se skoro žádný z těch hromadných výletů do Čech neobešel bez hloupé ostudy. Ale jak se zdá, chtějí někteří v podobných "křeftech" honěti páni dát na jevo, že jim jde vždycky "business before pleasure" a že jsou odhodláni těžit i tam, kde jiní nezástěpně a se ztrátou drahého času chotně pracují. Jak praveno: My jsme něco podobného předvídali, však zároveň očekávali jsme od rozsafovců mužů, kteří ve výboru zasedají, že dovedou podobné výbuchy neřízené žárlivosti nebo ziskuchtivosti energiecky potlačit. Částečně se to ovšem v neděli stalo, ale zdá se nám, že bylo by nejlépe, kdyby se rokování o té slavné výpravě do schůzi Národopisné výstavy vůbec nepřipouštělo, dokud nebude hlavně vše odbyto. Až budou zajištěny peníze, sebrány předměty atd., pak může si výpravu kdo chce lámat hlavu. Zatím ukažte však každému štváři bez milosti dveře. Někdy stačí jediný takový "pracovník na národa roli dědičné" za hodinu ubíti a rozkopati, co několik plných rukou drahý čas budovalo".

Ze státního sněmu.

Počátkem týdne nečinil sněm státní žádný pokrok v jednání zákonodárném. V úterý předsevzata, dle ustanovení zákona, volba senatora Spoj. Států v obou sněmovnách. Výsledek byl ovšem, jak jsme dříve již sdělili, dle kauzou republikánského — zvolen totiž John M. Thurston. V senátu obdržel Thurston 25, Bryan (dem.) 4 a Jones (pop.) 3 hlasy. V sněmovně poslanců obdržel Thurston 72, Bryan 13 a Jones 15 hlasů. Ve středu odbyváno bylo společně zasedání obou sněmoven, v nichž výsledek hlasování dne předcházejícího byl předsedou senátu (náčelníkem guvernéra) ohlášen a Thurston za zvoleného senatora prohlášen. V delší řeči vykládal Thurston své náhledy a zásady, jimiž se říditi hodlá. Za základ lidováky považuje hlasovací právo, kteréž důležito zachovati neporušeným; ochrana celaf v podstatě dle zákona McKinleyho a reciproita jsou zdrojem blahobytu a nynější tiseň a všeobecný úpadek povstaly následkem očekávaná a pozdějšího provedení zrušení ochrany celaf; demokratické návrhy ohledně úpravy země byly by škodnými a lépe podržeti nynější měnu, nejlépe, až kdy v zemi byla a ustáti s aplácením dluhu národopisného. Pro domácí stříbro by mělo být volné ražení a ač nevěří, že zrušení volného ražení stříbra zavinilo naše nesnáze nynější, přece za nynější měny jednotné netěšíme se finančnímu blahobytu. Ohledně dluhu dráh pacifických souhlas ovšem s tím, co dráhy požadují, totiž, aby jim dluh byl prodloužen; to prý nebude míti žádný účinek na sazby za dopravu, které se řídí soutěží; jestli by ale sněm jiného byl zmýšlen, nechť jemu dá nařízení a on se dle něho zachová; spory mezi dělnictvem a zaměstnavateli měly by se vyrovnávati arbitrací; zavodňování měl by kongres povzbuzovati; o vysloužilce má být pečováno; k závěrce slíbil pracovatí horlivě o všechny zájmy státu.

V úterý jednáno v sněmovně o předloze k podpoře nouzí trpících. Jest to předloha čís. 1., která ustanovuje, že v okresích, kde podpora potřeba, mohou k tomu účeli být vydány úpisy, když volbou, k tomu cti vypsanou, tak ustanoveno bude; úpisy nesmí býti v obnosu přes 2 procenta odhadu majetku, mají nésti 3 procenta úroků a býti splatnými v 10 letech. Za úpisy prodané má se zaopatřiti semeno a zapůjčiti osadníkům, kteří povinni jsou spláceti v 5 ročních lhátách se 7 procenty, ku krytí výloh. Předloha ta ve sněmovně prošla. Zdá se, že páni zákonodárci nepomýšleli na to, že dvouprocentové úpisy nenaleznou odbytu a že tedy zákon, kdyby se uskutečnil, zůstane mrtvou literou.

V tentýž den navrhl poslanec Howard resoluci, že sněmovna poslanců je toho náhledu, že by vláda měla exekucivně zakročiti proti pacifickým dráhám o vymození dluhu, však návrh byl bez dlouhých caviků zamítnut 68 proti 32 hlasům. Mohl tedy směle sen. Thurston slibovati, že poslechne sněmovnu, když by mu nařídila působiti o vyrovnání dluhu pacifických dráh jiným způsobem, než jaký on a společnost, již byl tak dlouho právním rádcem, za dobré uzná. Ve středu, po společném zasedání, odjeli skoro všichni členové do Omahy, tu aby se účastnili uvítání, jehož se novému senatoru dostalo.

Právě překvapení způsobil státnímu sněmu obezřetný náš státní auditor minulý čtvrtek. Upozornil jej totiž, že máme zákon, který zavazuje, aby senát zjednal si více než 60 úředníků a posluhá ku své pomoci a sněmovna poslancecká ne více než 75. Jak jsme již upozornili, senát přestoupil hned počátkem minulého týdne ten počet a do polovice minulého týdne rozmnožil počet svých zřízen-

ůh na 100. Státní auditor upozornil na toto nezákonnité jednání a dal sněmu na zrozuměnou, že on hodlá se přidržeti zákona a býti sněm to povolil, že nebude vypláceti služné většinu počtu osob, než jak zákon ustanovuje. Budou se tedy musiti obě sněmovny uskrovniti.

V senátu posud nebylo přikročeno ku skutečné práci, ani v druhé polovici minulého týdne a týž odročil se v pátek do pondělíka.

Sněmovna poslancecká neschvaluje stříbrnáčnickvi, jak by snad mohlo te souditi ze zvolení Thurstona, který k němu se kloní, senatorem. Minulý čtvrtek navrhl poslanec Robertson resoluci, aby dáno bylo našim poslancům a senatorům v kongresu nařízen, aby hlasovali pro neobmezené ražení stříbra. Návrh ten položen na stůl 62 proti 28 hlasům.

V pátek přijaty v sněmovně tři předlohy, vstahující se k universitě. Poslanec W. O. Chapman ze Saline Co. obnovil návrh svůj, aby tištěno bylo guvernérovo poselství v řečech české, německé a švédské a na vřelou jeho přimluvu po dlouhé debatě byl přijat 75 proti 16 hlasům. — V sobotu bylo debatováno hlavně o podpoře pro trpící suchem a povoleno k tomu cti \$100,000. Debata točila se hlavně kol opravy, aby povoleno bylo pouze \$50,000, jelikož sekretář podpurné komisi Ludden soudil, že ta částka, s podporu z jiných států přicházející a s podporou, kterou, okresy povolit měla by dostačiti.

\$300 za název.

Tento obnos, jak se doslecháme, nabízen jest Salzer Seed Co. za vhodné pojmenování jejich zvláštního druhu ova. Oddělen hospodářské ve Washingtoně praví, že Salzerův ovas jest nejlepší ze 300 druhů, který byl zkoumán. Mnoho rolníků sděluje, že vydal 200 buků po akru minulého roku a ujistil, že toliká neboh vyjelovat v roce 1895. Jiný rolník píše nám, že sklídl 112 buků Salzer Marvel Spring pšenice ze dvou a půl akru. Při tomto výpovědi pšenice platí 80c za buků. Jedna věc jest jista a to jest, že Salzer má největší farmu na pěstování semen na světě a prodává semena za \$2.50 sud.

Když toto vystřihnete a zašlete s 10c. postovním známku J. A. Salzer Seed Co., LaCrosse, Wis., obdržíte jeho krásný katalog a balíček výše jmenovaného \$300 ova. TH1

— Následkem pádu otekla mi levá noha, tak že jsem ani choditi nemohla. Použila jsem Dr. Augusta Koenaiga hamburskou náplást a ve 14 dnech byla jsem úplně vyhojena. — Paní G. Brownová, 305 1/2 W. Jackson Str. Chicago, Ill.

Adresář českých obchodníků VE SCHUYLER, NEB.

John Škarka, český doutníkář, vyzrábí zvláštní druh 5c. doutníků zvaných Five Beauties. 41-6m

Ant. Votava, obchodník s nábytkem a český pohrobek. Frank Chrástil, obchodně-douf. 41r

Frank Cuba, český právník a notář. 41m

JAN VÍTEK v Crete, Neb., český : hostinský.

Veliká záoba lhotiv na ruco. Prodává za hotové a pod cenu. Vytěčné pivo Anheuser Busch. 4m3

Pro trpící PRŮTRŽI

DUNNOVA VZDUCHOVÁ PODUŠKA, pružný průtržný pás jest NEJLÉPŠÍ. Může býti nosěn ve dne i v noci a největším pohodlím. (Jest a chladný.) Všecky pásy zaručeny. Poslyš se pošlou neb expresem po obdržení \$2.50. Za početná dovážení se pošlou na požádání HAUSMANN & DUNN, 211 Madison St., Chicago Vyrábětelé všeho druhu ranhojičských příprav zvěrolékařského zboží. 211r

Souchotinári,

lité trpění rakem, nezálivnosti, rheumatismem aneb jakoukoli jinou nemocí, popíše nemoc, přílože št a uzdravíte se listě radou s mé knihy. Pouze za \$1 vyhojíte každou nemoc. Více vydání při tom není a risk žádný neboť vám št vrátim pod zárukou ve 30 dnech nebudete-li spokojeni. Vyhojil jsem mnoho set osob, jež se vzdaly naděje na možné uzdravení, vyhojím i vás. Adresa: 241r Ant. Wildman, Two Rivers, Wis.

Milovníkům střelby a hudby

Právě vydal jsem dva pěkné ilustrované ceníky, totiž jeden zbraní střelných a druhý ceník hudebních nástrojů. Dle těchto ceníků máte sobě každý vybrati co potřebuje, a dříveji spolehnouti, že obdržíte poctivě zboží za poctivé peníze. Každému, kdo si přeje a mně dopíše, pošlu ceníky ochotně zdarma.

M. J. PRIBYL, 498 S. Halstead St., Chicago Ill